
अर्थशास्त्र 
(व्यष्टि अर्थशास्त्र) 
अध्याय-3:  उत्पादन तर्ा लागत 
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उत्पादन तर्ा लागत 03 

स्मरणीय ष्टिन्द ु
• एक उत्पादक अथवा फर्म ववभिन्न आगतों जैसे-श्रर्, र्शीन िूभर्, कच्चा र्ाल आदद को 

प्राप्त करता है। इन आगतों के र्ेल से वह ननगमत का उत्पादन करता हैं यह उत्पादन 
कहलाता हैं। 

• वह ननगमत का उत्पादन करता हैं। यह उत्पादन कहलाता हैं। 
• आगतों को प्राप्त करन ेके ललए उसे िुगतान करना पड़ता है इसे उत्पादन की लागत कहत े

हैं। 
• जब वह ननगमत को बाजार र्ें बचेता हैं तो उसे जो धन प्राप्त होता हैं वह संप्राप्तप्त कहलाता 

हैं। 
• संप्राप्तप्त र्ें से लागत घटाकर जो बचता है वह लाि कहलाता है। 

उत्पादन फलन 
• एक फर्म को उत्पादन फलन उपयोग र्ें लाए गए आगतों तथा फर्म द्वारा उत्पाददत ननगमतों 

के र्ध्य का संबधं हैं। 
• अन्य शब्दों र्ें, उपयोग र्ें लाए गये आगतों की ववभिन्न र्ात्राओ ंके ललए यह ननगमत की 

अभधकतर् र्ात्रा प्रदान कर सकता है, लजसका उत्पादन दकया जा सकता है। 
उत्पादन = 𝑓(𝐿, 𝐿1, 𝐾, 𝐸)  
जहा ाँ, L = िूभर्, L1 = श्रर्, K = पूाँजी, E = उद्यर्  

• उत्पादन फलन दी हुई तकनीक के अन्तगमत आगतों और ननगमतों के बीच िौनतक संबंध को 
स्पष्ट करता है। 

• उत्पादन फलन को तकनीकी सबंंध के रूप र्ें पररिाषित दकया जाता है, जो आगतों के 
ववभिन्न संयोजनों द्वारा उत्पादन की अभधकतर् संिव र्ात्राओ ंको दशामता हैं। 

• जब अल्पकाल र्ें अन्य साधन स्थिर रखते हुए एक पररवतीी साधन (जैसे कच्चा र्ाल, श्रर्, 
नबजली) की र्ात्रा बढाकर उत्पादन बढाया जाता है। 

उत्पादन फलन के प्रकार 
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उत्पादन तर्ा लागत 03 

• अल्पकालीन उत्पादन फलन: लजसर्ें उत्पादन का एक साधन पररवतमनशील होता है और 
अन्य स्थिर। इसर्ें एक साधन के प्रनतफल का ननयर् लागू होता है। इसर्ें उत्पादन को 
पररवतमनशील साधन की इकाईयों को बढाकर ही बढाया जा सकता है। 

• दीर्थकालीन उत्पादन फलन: लजसर्ें उत्पादन के सिी साधन पररवतमनशील होते हैं। इसर्ें 
पैर्ाने के प्रनतफल का ननयर् लागू होता है। इसर्ें उत्पादन के सिी साधनों को बढाकर 
उत्पादन बढाया जाता है। 

कुल उत्पाद, औसत उत्पाद और सीमाांत उत्पाद 
• कुल उत्पाद (TP)- एक ननलित सर्य अवभध र्ें उत्पादन के साधनों की दकसी ववशेि 

र्ात्रा से फर्म द्वारा उत्पाददत वस्तओु ंव सवेाओ ंकी कुल र्ात्रा को कुल उत्पाद कहत ेहैं। इसे 
कुल िौनतक उत्पाद (TPP) िी कहत ेहैं। उदाहरण के ललए यदद 10 श्रभर्क भर्लकर 100 
कुर्ससया ाँ बनाते हैं तो कुल उत्पाद 100 है। 
TP = APP ~ Q (औसत उत्पाद x पररवतीी साधन की इकाइया ाँ)  

अथवा  

TP = E MPP (सीर्ान्त उत्पादकता जोड़) 

• औसत उत्पाद (AP)- यह प्रनत इकाई पररवतीी साधन का कुल उत्पादन हैं कुल िौनतक 
उत्पाद को पररवतीी साधन की इकाइयों से िाग देकर, इसे ज्ञात दकया जाता हैं उदाहरण के 
ललए यदद 10 श्रभर्क 100 र्ेज बनाते हैं, तो औसत उत्पाद (100/10) 10 के बराबर है। 

  
• सीमान्त उत्पादन (MP)- पररवतीी साधन की एक अनतररक्त इकाई लगाने से कुल उत्पाद 

र्ें होने वाली वलृि को सीर्ान्त उत्पाद कहत ेहैं। अन्य शब्दों र्ें सीर्ान्त उत्पाद कुल उत्पाद 
र्ें वह बढोतरी है, जो पररवतीी साधन की एक इकाई बढान ेके फलस्वरूप होती हैं। र्ान 
लो 10 श्रभर्क भर्लकर 100 कुर्ससया ाँ बनाते हैं और 11 श्रभर्क 108 कुर्ससया ाँ बनाते हैं तो 
सीर्ान्त उत्पाद 8(108 - 100) है। 
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उत्पादन तर्ा लागत 03 

𝑀𝑃 =  𝑇𝑃𝑛 −  𝑇𝑃𝑛 −  1 (𝑛 इकाइयों पर कुल उत्पाद − 𝑛 −  1 इकाइयों पर कुल 
उत्पाद) 

कुल उत्पाद और सीमान्त उत्पाद में सांिांध 
• जब कुल उत्पाद बढती दर से बढता हैं तो सीर्ान्त उत्पाद िी बढता है। 
• जब कुल उत्पाद घटती दर से बढता हैं तो सीर्ान्त उत्पाद घटता है, परन्तु धनात्मक रहता 

है। 
• जब कुल उत्पाद अभधकतर् होता हैं तो सीर्ान्त उत्पाद शून्य होता है। 
• जब कुल उत्पाद घटन ेलगता है तो सीर्ान्त उत्पाद ऋणात्मक होता है। 

सीमान्त उत्पाद और औसत उत्पाद में सांिांध 

• जब सीर्ान्त उत्पाद > औसत उत्पाद, तो औसत उत्पाद बढता हैं। 
• सीर्ान्त उत्पाद औसत उत्पाद को उसके अभधकतर् पर काटता है यानन जब औसत उत्पाद 

अभधकतर् होता है तो सीर्ान्त उत्पाद = औसत उत्पाद। 
• जब सीर्ान्त उत्पाद < औसत उत्पाद, तो औसत उत्पाद घटता हैं। 
• दोनों वकं्र (MP तथा AP) उले्ट 'U' आकार की होती हैं। 
• एक साधन के प्रनतफल से तात्पयम "स्थिर साधनों के साथ पररवतीी साधन की एक 

अनतररक्त इकाई लगाने से कुल िौनतक उत्पाद र्ें पररवतमन से हैं।" 
• इस ननयर् के अनुसार, "यदद अन्य साधनों का प्रयोग स्थिर रखते हुए दकसी पररवतमनशील 

साधन की इकाइया ाँ बढाई जाती हैं तो कुल िौनतक उत्पाद (TPP) पहल ेबढती हुई दर स े
बढता है, (पहल ेMPP बढता है) दफर घटती हुई दर से बढता हैं 

• (MPP घटता है) तथा अन्त र्ें TDP भगरने लगता हैं (MPP ऋणात्मक हो जाता है।)" 
पररवतमनशील अनुपात का ननयर्: अल्पकाल र्ें स्थिर साधनों की दी हुई र्ात्रा के साथ 
पररवतीी कारक की अनतररक्त इकाईयों का प्रयोग दकया जाता है तो कुल उत्पादन र्ें होने 
वाले पररवतमन को कारक के प्रनतफल का ननयर् कहा जाता है। 

• ताललका एवं रेखाभचत्र द्वारा प्रस्तुतीकरण 

पूाँजी की इकाइया ाँ श्रर् की इकाइया ाँ कुल उत्पाद 
 

सीर्ान्त उत्पाद 
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उत्पादन तर्ा लागत 03 

5 1 10 10(I-अविा) 
5 2 22 12(I-अविा) 
5 3 37 15(I-अविा) 
5 4 54 17(I-अविा) 
5 5 69 15(II-अविा ) 
5 6 79 10(II-अविा ) 
5 7 84 5(II-अविा ) 
5 8 84 0(II-अविा ) 
5 9 79 -5(III-अविा ) 
5 10 69 -10(III-अविा ) 

 

 

 
• पहली अविा र्ें TPP बढती दर से बढ रहा है तथा MPP बढ रहा हैं। 
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उत्पादन तर्ा लागत 03 

• दूसरी अविा र्ें TPP घटती दर से बढ रहा है तथा MPP घट रहा है परन्तु धनात्मक है। 
• तीसरी अविा र्ें TPP घट रहा हैं तथा MPP ऋणात्मक है। 

लागत की अवधारणा 
• ननगमत का उत्पादन करने के ललए फर्म को आगतों का प्रयोग करने की आवश्यकता होती 

है। आगतों को दकये गए िुगतान का योग लागत कहलाता है। 
• लागत का अथम एक अथमशास्त्री तथा एक लखेाकार के ललए भिन्न-भिन्न होती हैं। 

लेखाकार के ललए लागत केवल स्पष्ट लागत होती है, जबदक अथम उत्पादन लागत र्ें स्पष्ट 
तथा अस्पष्ट दोनों प्रकार की लागतों को शाभर्ल करता हैं। 

स्पि तर्ा अस्पि लागत े

• स्पष्ट लागतें वे लागतें हैं लजनकी अदायगी कर्म र्ुद्रा के रूप र्ें करती है तथा लजन्हें 
लेखाकार अपनी पुस्तकों र्ें खचों की सचूी र्ें शाभर्ल करते हैं। 

• अस्पष्ट लागतें वे लागते हैं लजनकी अदायगी फर्म र्ुद्रा के रूप र्ें नही ंकरती, बप्ति यह 
उत्पादक द्वारा उपलब्ध कराये गए अपने साधनों की अवसर लागत है। उदाहरण के ललए 
उत्पादक यदद अपनी िभूर् पर फैक्टरी शुरू करता हैं तथा उसर्ें अपन ेधन से र्शीनें आदद 
खरीदता है, तो उसे उस िूभर् का दकराया, उस धन पर ब्याज तथा अपना वतेन अवसर 
लागत के आधार पर अवश्य भर्लना चाहहए। यह अस्पष्ट लागते हैं। 

अल्पकालीन लागत 
• अल्पकाल र्ें उत्पादन के कुल कारकों र्ें पररवतमन नही ंलाया जा सकता, अतः वे स्थिर 

रहते हैं। 
• स्थिर कारकों की कुल लागत को कुल स्थिर लागत कहत ेहैं। 
• अल्पकाल र्ें फर्म कुछ आगतों को ही सर्ायोलजत करने र्ें सक्षर् होती है। इसके अनुसार 

ये कारण पररवतीी आगतें कहलाती हैं। 
• पररवतीी कारकों की कुल लागत को कुल पररवतीी लागत कहा जाता है। 
• कुल लागत कुल स्थिर लागत तथा कुल पररवतीी लागत का योग होती है। 

कुल लागत (TC) = कुल स्थिर लागत (TFC) + कुल पररवतीी लागत (TVC) 
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• औसत कुल लागत (ATC)- ननगमत की प्रनत इकाई र्ूल्य की कुल लागत हैं। यह कुल 
लागत र्ें उत्पाददत की गई र्ात्रा के कुल से वविालजत करके ज्ञात की जाती है। औसत 
कुल लागत (ATC) = कुल लागत (TC) र्ात्रा (Q) औसत कुल पररवतीी लागत (AVC)-  

 
• औसत कुल पररवतीी लागत (AVC)-ननगमत की प्रनत इकाई र्लू्य की कुल पररवतीी 

लागत है। यह कुल पररवतीी लागत को उत्पाददत की गई र्ात्रा के कुल से वविालजत करके 
ज्ञात की जाती हैं।  

 
• औसत स्थिर लागत (AFC) = ननगमत की प्रनत इकाई र्लू्य की कुल स्थिर लागत हैं। यह 

कुल पररवतीी लागत को उत्पाददत की गई र्ात्रा के कुल से वविालजत करके ज्ञात की जाती 
है।  

 
• अल्पकालीन औसत लागत (ATC) = औसत पररवतीी लागत (AVC) + औसत स्थिर 

लागत (AFC) 

सीर्ान्त लागत को कुल लागत र्ें पररवतमन तथा प्रनत इकाई ननगमत के पररवतमन के 
अनुपात के रूप र्ें पररिाषित दकया जाता है।  

 
or 

 
Q TVC TFC TC AVC AFC ATC MC 
1 10 10 20 10 10 20 10 
2 18 10 28 9 5 14 8 
3 24 10 34 8 3.33 11.33 6 
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4 28 10 38 7 2.5 9.50 4 
5 34 10 44 6.80 2 8.80 6 
6 42 10 52 7 1.66 8.66 8 
7 52 10 62 7.43 1.42 8.85 10 
8 64 10 74 8 1.25 9.25 12 
9 78 10 88 8.46 1.11 9.77 14 
10 94 10 108 9.40 1.10 10.40 16 

 

 
अल्पकालीन लागतों के पारस्पररक सम्बन्ध 

• कुल लागत वक्र तथा कुल पररवतीी लागत वक्र एक दूसरे के सर्ांतर होते हैं दोनों के बीच 
की लम्बवत् दूरी कुल बंधी लागत के सर्ान होती है। TFC वक्र X-अक्ष के सर्ांतर होता है 
जबदक TVC वक्र TC के सर्ांतर होता है। 
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• उत्पादन स्तर र्ें वलृि क साथ औसत बंधी लागत वक्र व औसत वक्र की बीच अतंर बढता 
चला जाता है, इसके ववपरीत औसत पररवतीी लागत वक्र व औसत वक्र के बीच अतंर र्ें 
उत्पादन वृलि के साथ-साथ कर्ी आती है, दकन्तु इनके वक्र एक-दूसरे को किी नही ं
काटते क्योंदक औसत बंधी लागत किी शून्य नही ंहोती। 

सीमाांत लागत तर्ा औसत पररवतीी लागत में सांिांध 

० जब MC < AVC, AVC घटता है।  

० जब MC = AVC, AVC न्यूनतर् तथा स्थिर होता है। 

० जब MC > AVC, AVC बढता है। 

सीमाांत लागत तर्ा औसत लागत में सांिांध 

• जब MC < AC, AC घटता है। 
• जब MC = AC, AC न्यूनतर् तथा स्थिर होता है। 
• जब MC > AC, AC बढता है। 
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उत्पादन तर्ा लागत 03 

NCERT SOLUTIONS 
प्रश्न (पृष्ठ सांख्या 59 - 60) 

प्रश्न 1 उत्पादन फलन की संकल्पना की सर्झाइए। 

उत्तर – एक फर्म का उत्पादन फलन उपयोग र्ें लाए गए आगतों तथा फर्म द्वारा उत्पाददत ननगमतों 
के र्ध्य का संबधं है। 

Qn = f(aa1, 42,kg, T1, T2,0) 

जहा ाँ Qn = वस्तु n की उत्पाददत र्ात्रा 

a1 = िूभर्, Q2 = श्रर्, k = पंूजी 

T1 = तकनीक, T2 = सर्यावभध, 0 = अन्य 

प्रश्न 2 एक आगत का कुल उत्पाद क्या होता है? 

उत्तर – यह आगत की सिी इकाइयों द्वारा उत्पाददत दकया गया उत्पाद है। अन्य शब्दों र्ें आगत 
की प्रत्येक इकाई के अनुरूप 

यह सीर्ान्त उत्पाद का कुल जोड़ है। सूत्र के रूप र्ें 

TP = EMP 

TP = AP X Q 

प्रश्न 3 एक आगत का औसत उत्पाद क्या होता है? 

उत्तर – यह आगत का प्रनत इकाई उत्पादन है। सूत्र के रूप र्ें, 

AP=TP/Q 

प्रश्न 4 एक आगत का सीर्ान्त उत्पाद क्या होता है? 

उत्तर – यह पररवतीी आगत की एक अनतररक्त इकाई का प्रयोग करने से प्राप्त होने वाली अनतररक्त 
उत्पादन हैं जब स्थिर आगतें सर्ान रहें। सतू्र के रूप र्ें, 
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उत्पादन तर्ा लागत 03 

MP = TPn - TPn-1 

प्रश्न 5 एक आगत के सीर्ान्त उत्पाद तथा कुल उत्पाद के बीच सबंंध बताइए। 

उत्तर – 

1. जब कुल उत्पाद बढती दर से बढता है तो सीर्ान्त उत्पाद बढता है। 

2. जब कुल उत्पाद घटती दर से बढता है तो सीर्ान्त उत्पाद घटता है। 

3. जब कुल उत्पाद अभधकतर् होता है तो सीर्ान्त उत्पाद शनू्य होता है। 

4. जब कुल उत्पाद घटने लगता हैं तो सीर्ान्त उत्पाद ऋणात्मक होता है। 

 
प्रश्न 6 अल्पकाल तथा दीघमकाल के संकल्पनाओ ंको सर्झाइए। 

उत्तर – अल्पकाल वह सर्यावभध है लजसर्ें उत्पादन के कुछ साधन स्थिर होते हैं तथा कुछ पररवतीी 
साधन होते हैं। इसीललए उत्पादन वगम केवल पररवतीी साधनों को ही बढाकर बढाया जा सकता है। 
दीघमकाल की सर्यावभध है लजसर्ें उत्पादन के सिी साधन पररवतीी होते हैं। इसीललए उत्पादन को, 
उत्पादन के सिी साधनों की र्ात्रा को बढाया जा सकता है। दीघमकाल र्ें उत्पादन का पैर्ाना 
पररवर्ततत दकया जा सकता है। अल्पकाल र्ें लागत दो प्रकार की होती है स्थिर लागत तथा पररवतीी 
लागत, जबदक दीघमकाल र्ें सिी लागतें पररवतीी लागतेहोती हैं। 

प्रश्न 7 ह्रासर्ान सीर्ातं उत्पाद का ननयर् क्या हैं? 
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उत्पादन तर्ा लागत 03 

उत्तर – ह्रासर्ान सीर्ान्त उत्पाद ननयर् के अनुसार, "अन्य साधनों का प्रयोग स्थिर रहने पर यदद 
एक पररवतीी साधन के प्रयोग र्ें वृलि की जाती है, तो एक रतर के बाद सीर्ान्त िौनतक उत्पाद 
घटन ेलगता है।" 

प्रश्न 8 पररवतीी अनुपात का ननयर् क्या है? 

उत्तर – पररवतीी अनुपात के ननयर् के अनसुार, "यदद अन्य साधनों का प्रयोग स्थिर रखते हुए दकसी 
पररवतीी साधन की इकाइया ाँ बढाई जाती हैं, तो कुल िौनतक उत्पाद प्रथर् अविा शुरू र्ें बढती 
दर से बढता है, दूसरी अविा र्ें घटती दर से बढता हैं और तीसरी अविा र्ें घटन ेलगता हैं। 

अन्य शब्दों र्ें, "यदद अन्य साधनों का प्रयोग स्थिर रखते हुए दकसी पररवतीी साधन की इकाइया ाँ 
बढाई जाती है तो सीर्ान्त उत्पाद प्रथर् अविा र्ें बढता है, दूसरी अविा र्ें सीर्ान्त उत्पाद 
घटता है, परन्तु धनात्मक रहता है और तीसरी अविा र्ें सीर्ान्त उत्पाद ऋणात्मक हो जाता हैं। 

प्रश्न 9 एक उत्पादन फलन स्थिर पैर्ाना का प्रनतफल को कब सतंुष्ट करता है? 

उत्तर – यदद उत्पादन के सिी साधनों को दगुना करने पर उत्पादन िी दगुना हो जाए तो उत्पादन 
फलन स्थिर पैर्ाना का प्रनतफल संतुष्ट करता हैं। 

प्रश्न 10 एक उत्पादन फलन वधमर्ान पैर्ाना का प्रनतफलन को कब संतुष्ट करता है? 

उत्तर – यदद उत्पादन आगतों को दगुना करन ेपर कुल उत्पाद दगुने से अभधक हो जाए तो उत्पादन 
फलन वधमर्ान पैर्ाना का प्रनतफल संतुष्ट करता है। 

प्रश्न 11 एक उत्पादन फलन ह्रासर्ान पैर्ाना का प्रनतफल वगम को कब संतुष्ट करता है? 

उत्तर – यदद उत्पादन आगतों को दगुना करन ेपर कुल उत्पादन दगुने से कर् हो जाए, तब उत्पादन 
फलन ह्रासर्ान पैर्ाना का प्रनतफल सतंुष्ट करता है। 

प्रश्न 12 लागत फलन की संकल्पनाओ ंकी सलंक्षप्त र्ें सर्झाइए। 

उत्तर – लागत तथा उत्पादन के बीच के कायामत्मक संबंध को उत्पादन फलन कहा जाता है। एक 
सूत्र के रूप र्ें इसे ननम्न प्रकार से ददखाया जा सकता हैं- 
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उत्पादन तर्ा लागत 03 

C = F(Q) 

जहा ाँ C = लागत, Q = उत्पादन 

प्रश्न 13 एक फर्म की कुल स्थिर लागत, कुल पररवतीी लागत तथा कुल लागत क्या हैं? वे दकस 
प्रकार संबभंधत है? 

अथवा 

कुल लागत, कुल स्थिर लागत तथा कुल पररवतीी लागत र्ें एक ताललका एवं भचत्र द्वारा सबंंध स्पष्ट 
करो। 

उत्तर – कुल लागत (Tc) = कुल स्थिर लागत (TFC) + कुल पररवतीी लागत (TVC) 

कुल लागत- यह दकसी वस्तु के उत्पादन पर दकये गये कुल व्यय का योग हैं। 

कुल स्थिर लागत- यह उन साधनों की लागत का योग हैं जो उत्पादन की र्ात्रा पर ननिमर नही ं
करते अषपतु स्थिर रहते हैं। 

कुल पररवतीी लागत- यह उन साधनों की लागत का योग है जो उत्पादन की र्ात्रा बढने पर बढत े
हैं तथा उत्पादन की र्ात्रा कर् होने पर कर् होते हैं। 

 
ताललका से स्पष्ट है दक TVC तथा पहल ेघटती दर से र्ात्रा बढ रही है। तथा बढती दर स ेबढ रही 
है। यह पररवतीी अनुपात के ननयर् के कारण होता हैं जब कुल उत्पाद बढती दर से बढता है। तो 
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उत्पादन तर्ा लागत 03 

कुल लागत घटती दर से बढती है (पररवतीी अनुपात के ननयर् की पहली अविा) जब कुल उत्पादन 
दर से बढता है तो कुल लागत बढती दर से बढती हैं (पररवतीी अनुपात के ननयर् की दसूरी अविा) 
अतः TVC तथा TC का आकार ववपरीत 'S' के आकार जसैा होता हैं। 

 
TFC प्रत्येक इकाई पर सर्ान रहता है। इसललए यह X अक्ष के सर्ांतर एक सीधी रेखा होती हैं। 

TC, TFC तथा TVC का योग है इसललए TVC और TPC एक दसूरे के सर्ानातंर होते हैं। 

प्रश्न 14 एक फर्म की औसत स्थिर लागत, औसत पररवतीी लागत तथा औसत लागत क्या है, व े
दकस प्रकार संबंभधत हैं? 

उत्तर – औसत लागत- उत्पादन के प्रनत इकाई लागत को औसत लागत कहा जाता है। 
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उत्पादन तर्ा लागत 03 

 

 
प्रश्न 15 क्या दीघमकाल र्ें कुछ स्थिर लागत हो सकती है? यदद नही ंतो क्यों? 
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उत्पादन तर्ा लागत 03 

उत्तर – नही,ं स्थिर आगतों की लागत को स्थिर लागत कहा जाता हैं, परन्तु दीघमकाल र्ें सिी 
आगते पररवतीी होती हैं अथामत्स िी आगतों की र्ात्रा को पररवर्ततत दकया जा सकता जब कोई स्थिर 
आगत नही ंतो कोई िर लागत िी नही ंहो सकती। 

प्रश्न 16 औसत लागत वक्र कैसा ददखता है? यह ऐसा क्यों ददखता है? 

उत्तर – औसत लागत वक्र अंग्रजेी अक्षर 'V' जैसा ददखता है। यह ऐसा पररवतीी अनुपातों के ननयर् 
के कारण ददखता हैं जब पररवतीी अनुपातों के ननयर् के अनसुार प्रथर् अविा र्ें औसत उत्पाद 
बढता है, तो औसत लागत कर् होती है। तदपुरान्त जब औसत उत्पाद घटन ेलगता है, तो औसत 
लागत बढने लगती है। 

AC वक्र AP वक्र का आइना भचत्र जसैा होता है। 

 
प्रश्न 17 अल्पकालीन सीर्ान्त लागत, औसत पररवतीी लागत तथा अल्पकालीन औसत लागत वक्र 
कैसे ददखाई देते हैं? 

उत्तर – यह तीनों अंग्रजेी अक्षर 'V' जैसे ददखाई देते हैं। 
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प्रश्न 18 क्यों अल्पकालीन सीर्ान्त लागत वक्र औसत पररवतीी लागत वक्र को काटता हैं, औसत 
पररवतीी लागत वक्र के न्यूनतर् नबन्द ुपर? 

उत्तर – 

1. जब तक औसत लागत घटता हैं तो सीर्ान्त लागत औसत लागत से कर् होता है। 
2. जब औसत लागत बढता है तो सीर्ान्त लागत औसत लागत से अभधक होता है। 
3. अतः औसत लागत और सीर्ान्त लागत तिी बराबर हो सकते हैं, जब औसत लागत स्थिर 

हों जो उसके न्यूनतर् नबिंद ुपर होता है। 

प्रश्न 19 दकस नबन्द ुपर अल्पकालीन सीर्ान्त लागत वक्र अल्पकालीन औसत लागत वक्र को काटता 
है। अपने उत्तर के सर्थमन र्ें कारण बताइए। 

उत्तर – अल्पकालीन सीर्ांत लागत वक्र अल्पकालीन औसत लागत वक्र को अल्पकालीन औसत 
लागत वक्र के न्यूनतर् पर काटता है, क्योंदक पर काटता है, क्योंदक 

1. जब तक MC < AVC, AVC कर् होता है। 
2. जब MC> AVC, तो AVC बढता है। 
3. जब MC = AVC तो AVC स्थिर होना चाहहए जो वह अपने न्यूनतर् नबन्द ुपर ही होता है। 

प्रश्न 20 अल्पकालीन सीर्ान्त लागत वक्र 'U' आकार का क्यों होता हैं? 

उत्तर – अल्पकालीन सीर्ान्त लागत 'पररवतीी' अनुपात के ननयर्' के कारण 'U' आकार का होता 
है। 

प्रश्न 21 दीघमकालीन सीर्ान्त लागत तथा औसत लागत वक्र कैसे ददखते हैं? 

उत्तर – दीघमकालीन सीर्ान्त लागत तथा औसत लागत वक्र 'u' आकार के ददखते हैं। 

प्रश्न 22 ननम्नललखखत ताललका, श्रर् का कुल उत्पादन अनसुूची देती है। तदनुरूप श्रर् का औसत 
उत्पाद तथा सीर्ान्त उत्पाद अनुसूची ननकाललए। 
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 L  

   0          1          2          3             4             5           

   कुल 

उत्पादन    0      15    35     50     40     48 

 

उत्तर – 

श्रम 
0 1 2 3 4 5 

कुल उत्पाद 0 15 35 50 40 48 

औसत उत्पाद - 15 17.5 16.66 10 9.6 

सीमान्उत्पाद - 15 20 15 -10 8 

 

प्रश्न 23 नीचे दी हुई ताललका, श्रर् का औसत उत्पाद अनुसूची बताती है। कुल उत्पाद तथा सीर्ान्त 
उत्पाद अनसुूची ननकाललए, जबदक श्रर् प्रयोगता के शून्य स्तर पर यह ददया गया है दक कुल उत्पाद 
शून्य हैं, 
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प्रश्न 24 ननम्नललखखत ताललका श्रर् का सीर्ान्त उत्पाद अनुसूची देती है। यह िी ददया गया है दक 
श्रर् का कुल उत्पाद शून्य है। प्रयोग के शनू्य स्तर पर श्रर् के कुल उत्पाद तथा औसत उत्पाद 
अनुसूची की गणना कीलजए। 

 
उत्तर – 
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उत्पादन तर्ा लागत 03 

 
प्रश्न 25 नीचे दी गई ताललका एक फर्म की कुल लागत अनुसूची दशामती है। इस फर्म का कुल स्थिर 
लागत क्या है? फर्म के कुल पररवतीी लागत, कुल स्थिर लागत, औसत पररवतीी लागत, 
अल्पकालीन औसत लागत तथा अल्पकालीन सीर्ान्त लागत अनसुचूी की गणना कीलजए। 

 
उत्तर- 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(20) 
 

उत्पादन तर्ा लागत 03 

 
प्रश्न 26 ननम्नललखखत ताललका एक फर्म के ललए कुल लागत अनुसचूी देती है। यह िी ददया गया 
है दक औसत स्थिर लागत ननगमत की 4 इकाइयों पर ₹ 5 है। कुल पररवतीी लागत, कुल स्थिर 
लागत, औसत पररवतीी लागत, औसत स्थिर लागत, अल्पकालीन औसत लागत, अल्पकालीन 
सीर्ान्त लागत अनुसचूी फर्म के ननगमत के तद्नरुूप र्ूल्यों के ललए ननकाललए। 

 
उत्तर – 
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उत्पादन तर्ा लागत 03 

 
प्रश्न 27 एक फर्म का अल्पकालीन सीर्ान्त लागत अनसुूची ननम्नललखखत ताललका र्ें ददया गया 
है। फर्म की कुल स्थिर लागत 100 

है। फर्म के कुल पररवतीी लागत, कुल लागत, औसत पररवतीी लागत तथा अल्पकालीन औसत 
लागत अनुसूची ननकाललए। 

 
उत्तर – 
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उत्पादन तर्ा लागत 03 

 
प्रश्न 28 र्ान लीलजए, एक फर्म का उत्पादन फलन है, 

 
ननकाललए, अभधकतर् संिाववत ननगमत लजसका उत्पादन फर्म कर सकती हैं 100 इकाइया ाँ L तथा 
100 इकाइया ाँ k द्वारा। 

उत्तर – Q = 5(100)1/2  (100) = 5 (10) x (10) 

5X 100 = 500 इकाइया ाँ 

प्रश्न 29 र्ान लीलजए, एक फर्म का उत्पादन फलन हैं, 

 
अभधकतर् संिाववत ननगमत ज्ञात कीलजए, लजसका फर्म उत्पादन कर सकती है, 5 इकाइया ाँ L तथा 
2 इकाइया ाँ k द्वारा। 

अभधकतर् संिाववत ननगमत क्या है, लजसका फर्म उत्पादन कर सकती है शून्य इकाई L तथा 10 
इकाई k द्वारा? 

उत्तर – 
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उत्पादन तर्ा लागत 03 

अभधकतर् उत्पादन 5 इकाई L तथा 2 इकाई k द्वारा = 2(5) - (2)2 

2 x 25 x 4 = 200 इकाई 

अभधकतर् उत्पादन 0 इकाई L तथा 10 इकाई द्वारा = 2(0) - (10)20 इकाई 

प्रश्न 30 एक फर्म के ललए शून्य इकाई L तथा 10 इकाइया ाँ K द्वारा अभधकतर् संिाववत ननगमत 
ननकाललए, जब इसका उत्पादन फलन हैं 

 
उत्तर – 

Q= 5L+2K 

Q=5L + 2K 

L = 0, K = 10 

Q= 5(0) + 2(10) 

= 0 + 20 = 20 इकाइया ाँ 
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